Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

метра получен фонтан нефти

деоит скватили
тонн в сутки.
Мы попросили прокомментировать полученное сообщение главного геолога Томского геологического управления
Таисию Никифоровну Пасту-

масию никифоровну Пастухову.

— Вартовское месторождемие, а теперь мы можем с
уверенностью говорить, что
это промышленное месторождение, расположено в 120 километрах восточнее Александровского. В прошлом году здесь был получен приток
нефти с помощью пластоиспытателя. Испытание новой
скважины подтвердило прогнозы, Из пласта Ю-6 мощностью 20 метров получен
очень хороший фонтан. Я
сравнивала его с дебитами
пласта В-8 Советского месторождения (этот пласт получил
самую высокую оценку у

рождения (этот пласт получил самую высокую оценку у промысловиков-нефтяников), и они равнозначны, Если протяженность пласта будет подтверждена другими скважинами по всей площади, то месторождение будет крупным. Большой интерес у геологов вызывает и пласт Ю-1, расположенный на глубине 2.200 метров. Каротажные исследования говорят о его перспективности. Так что мы надеемся в июне получить еще один фонтан из скважины Р-330 и доказать большие возможности Вартовского месторождения.

Дебит скважины — около 400

ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА

ОБЛАСТНОГО

Газета основана 1 июня 1917 года

СРЕДА, 21 МАЯ 1969 ГОДА

КПСС

№ 115 (13884). • Цена 2 коп.

ПЕРЕКЛИЧКА ПОСТУПЬ ФОНТАНАМИ передовиков Недавно мы сообщали, что

Аександровские ведчики получили мощный более миллиона кубометров в Ни дожди, ни грязь, ни затянувшаяся весна не мешасутки-фонтан газа на Северют передовым труженикам леса. Они и в этих условиях ном месторождении. Прошло верны себе: ежесменно перевыполняют нормы выработнесколько дней, и из Александровского поступило еще одно радостное известие. На скваки. Вот что сообщают районные газеты: ПЕРВОМАИСКОЕ. На Улу-Юльском лесопункте осожине № 330 Вартовского ме сторождения с глубины 2.574

бенно отличается бригада В. В. Мохова. Вместо 79 кубометров леса она на днях выдала 238. Три нормы в смену! Бригады коммунистов И. В. Михеева и Г. П. Собецкого выполняют почти по две нормы. Хорошо работают коллективы, которыми руководят Б. А. Пономарев и А. Н. Кушнарев.

(«Заветы Ильича»).

подгорнов. Почти 24 тысячи кубометров леса погрузил за четыре месяца на автомашины оператор челюстного погрузчика Обского лесопункта Чаинского леспромхоза П. П. Манойлов. Передовик не снижает темпов и в апреле, он близок к завершению месячного плана. («За коммунизм»).

БЕЛЫЙ ЯР. На два дня опережает график лесозаготовок мастерский участок Нибегинского лесопункта Белоярского леспромхоза, который возглавляет П. И. Назаренко. На сверхплановом счету коллектива этого участка 300 кубометров древесины.

(«Заря Севера»).

молчаново. В Молчановском леспромхозе по 20 и более тысяч кубометров леса в год решили заготовить коллективы двенадцати комплексных бригад. Несмотря на трудные условия, многие успешно выполняют обязательства. Соревнование возглавляют бригады, которыми руководят В. А. Дурнов, И. С. Ильиных, И. П. Бокша.

(«Знамя коммунизма»)



Много лет трудится в животноводстве телятница совхоза «Заря» Томского района Клавдия Ивановна Вейпс. К своим обязанностям она относится очень добросовестно. Сейчас Клавдия Ивановна выращивает группу телят в возрасте от 7 дней до 3 месяцев. Среднесуточный привес каждого теленка достигает 900 граммов. В нынешнюю суровую зиму не погиб ни один закрепленный за ней те-

Фото В. Рыбалова.

рекачки конденсата, желез-

низки. И вряд ли к 1 июня,

Темпы же работ пока еще

нодорожном пути..

COBMECTHOE COBETCKO-КОРЕЙСКОЕ КОММЮНИКЕ

советско-корейское коммюнике о пребывании с 14 по 19 мая в КНДР Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного. Н. В. Подгорный находился в КНДР по приглашению Председателя Президиума Верховного Народного собрания КНДР Цой Ен Гена.

Во время визита между членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Н. В. Подгорным и Генеральным секретарем ЦК ТПК, Председателем Кабинета министров КНДР товарищем Ким Ир Сеном состоялись беседы, которые проходили в обстановке товарищеской и братской дружбы.

В ходе бесед, говорится в коммюнике, обе стороны обменялись мнениями дальнейшем развитии отношений дружбы и сотрудничества между советским и корейским народами, а также по международным вопросам, представляющим взаимный интерес.

Обе стороны рассматривают всемерное упрочение братской дружбы и сотрудничества между СССР и КНДР как реальный вклад

ускорение продвижения вперед народов обеих стран к социализму и коммунизму. За последние годы, указывается в коммюнике, дружественные отношения иежду двумя странами значительно укрепились и получили дальнейшее разви-

Обе стороны считают, что интересы защиты мира всем мире, национального освобождения и независимости, демократии и социализтребуют дальнейшего усиления антиимпериалистической борьбы, в нисле борьбы против америимпериализма подчеркивается в коммюни-

Обе стороны решительно осудили америкачских империалистов, оккупирующих Южную Корею. Советская торона. выразила КНДР поддержку позиции

вым требованиям братского корейского народа о выводе американских империалиагрессивных войск из Южной Кореи, роспуске так называемой «комиссии ООН по объедии восстановлению Кореи».

Стороны, отмечается в коммюнике, вновь выразили полную солидарность с героическим вьетнамским народом, ведущим справедливую борьбу за свободу и независимость своей родины. Обе стороны поддерживают позицию ДРВ и НФОЮВ на парижских переговорах по Вьетнаму. Они также активно поддерживают спраи камбоджийского народов.

Стороны поддерживают и выражают боевую солидар-ность с борьбой японского народа против американского империализма и внутренних сил реакции, за анамериканонулирование японского так называемого «договора безопасности», за ликвидацию военных баз США на территории Японии, которые используются в агрессивных целях против народов других государств этого района.

СССР и КНДР, отмечается в коммюнике, осуждают действия израильских агрессоров, поддерживают борьбу народов Африки против империализма, колониализма и расизма, а также борьбу латиноамериканских народов против происков империализма и диктаторских режимов.

Обе стороны решительно осуждают НАТО, СЕНТО, СЕАТО, АНЗЮС и другие агрессивные блоки, направленные против социалистических стран и других миролюбивых государств, а также против национальноосвободительного движения. Стороны считают угрозой европейской безопасности происки западногерманских милитаристов, которые открыто требуют пересмотра существующих европейских границ. Стороны активно

были сегодня в Иркутск, где

сделали остановку перед ви-

зитом в Монгольскую На-

встречали Ж. Самбу, Ю. Це-

денбал и другие руководите.

ли партии и правительства

Монгольской Народной Рес-

родную Республику.

поддерживают справелливую позицию ГДР, выступающей против происков запалногерманских милитаристов.

Корейская сторона заявила о своей поддержке обращения ко всем европейским странам, принятого государствами — участниками Варшавского Договора в Будапеште.

Стороны считают, что важно бороться за всеобщее разоружение, за полное запрещение и окончательное уничтожение ядерного оружия. Они подчеркнули необходимость всемерно укреплять обороноспособность каждой социалистической страны и всего лагеря социализма, повышать бдительность, укреплять единство и сплоченность социалистических стран, основан-ные на марксизме-легинизме и пролетарском интернационализме, и неустанно усиливать борьбу против империализма

Обе стороны подчеркивается в коммюнике, что для укрепления единства социалистического лагеря и сплоченности международного коммунистиче-ского движения необходимо соблюдать нормы взаимоотношений между братски-ми партиями и братскими странами, основным содержанием которых являются полное равноправие, самостоятельность, взаимное уважение, невмешательство во внутренние дела и товарищеское сотрудничество.

Н. В. Подгорный от имени Президиума Верховного Совета СССР пригласил Цой Ен Гена посетить Советский Союз. Это приглашение было принято с благодарностью.

В коммюнике указывается, что обе стороны выражают глубокое удовлетворение зультатами визита КНДР товарища Н. В. Подгорного и считают, что этот визит служит новым вкладом в дальнейшее укрепление традиционной между народами Советского Союза и КНДР, основанной на принципах марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

17 апреля 1968 гола министр лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР Н. В. Тимофеев подписал приказ «Об ускорении строительства цеха древесноволокнистых плит на Асиновском деревообрабатывающем комбинате». Один из пунктов этого приказа обязывал управляющего трестом «Томлесстрой» И. С. Зайцева «закончить строительство Асиновского полигона железобетонных изделий и ввести его в действие в октябре 1968 года». Полигон этот необходим

не только для сооружения цеха ДВП. Предприятия треста «Томлесстрой» вообще ощущают голод и в железобетонных изделиях, и в товарном бетоне. Они вынуждены завозить колонны, ригели, различные балки из различных концов Советского Союза.

Но сроки выполнения приказа министра в Асине недопустимо растянули. Строители — коллектив коллектив стройуправления № 24 тре-«Томлесстрой» — ссылались на плохую работу подрядных организаций, а те, в свою очередь, — на стро-ителей, несвоевременно поставляющих оборудование и

на будущем полигоне побывал первый заместитель министра лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР Ф. Д. Вараксин. Руководители треста «Том-лесстрой», начальник стройуправления № 24 Я. Р. Кузнецов заверили его, что 1 июня нынешнего года полигон выдаст первый железо-

мы 1 июня не дадим, - говорят теперь асиновские строители, — но товарный бетон будет. Ф. Д. Вараксину можно послать телеграмму такого содержания: «Выдали первую продук-

Так или примерно так успокаивают себя в Асине и при этом смущенно отводят друг от друга глаза. Уж очень не хочется выглядеть перед заместителем министра людьми, не умеющими держать своего слова.

материалы. В марте нынешнего года — Железобетон, конечно,

чаарный фромі

Каково же положение на стройке сейчас? Директор полигона Г. С. Митерев знакомит нас со своим хозяйством. В огромном светлом помещении арматурно-формовочного цеха идут монтажные работы. А их здесь очень и очень много. Только по «ведомости остаточных работ»; составленной главным инженером треста «Томлесстрой» Э. В. Кошкиным и начальником СУ-24 Я. Р. Кузнецовым, недоделок по этому цеху значится 26. Еще не смонтирована вся электрическая часть, не завершен монтаж бетоноукладчика и его пульта управления, не готовы вентиляция, подкрановые вентиляция, подкрановые пути, не забетонирован большой участок пола. Канализация, устройство бытовок, сварочных кабин, отделка компрессорной, всего зда-ния цеха... Дел — масса.

Проходим в бетоносмесительный цех. Здесь та же

— Вот эту пару бетономешалок, — рассказывает прораб управления механи-Сух, — мы закончим к 27

мая. Вторую сять позднее. Оборудование нестандартное, приходится все подгонять, а кое-что и

Интересуемся, почему надолго затянулись монтажные работы, ведь здание было готово еще в минувшем году.

Все решали вопрос, кому взяться за это дело,отвечает директор полигона Г. С. Митерев. — Вначале вроде согласился томский участок треста «Сибнефте-химмонтаж». Но потом отказался: они не управляются и в котельной, которую обещают сдать к 1 июля. Но хорошо, если закончат к

— A как же тогда с выпуском железобетона? — На это время мы приспособим временные установки для пропарки.

И так почти по всем объектам полигона, за исключением насосной и подстанции, которые готовы. Много недоделок в складах готовой продукции, наружных пропарочных камерах, в складах цемента, и особенно заполнителей, на станции пе-

как рассчитывают строите-Полигону нужны опалубки, склад запасных частей, механические мастерские. К их сооружению Штат полигона не уком-

плектован кадрами, нужны инженерно-технические ботники, бетоншики. И привычная для томских строителей картина: произволственный объект соорудили, а жилья не построили. Где размещать людей — неизве-

Скоро полигон начнет выдавать первую продукцию. Но и здесь не все благопотучно. Техническая документация и опалубка есть на дорожные плиты, на друие же изделия — нет. Очень мало арматуры, она мелкого сечения.

Для выполнения программы нынешнего года полигону нужно 13.000 тонн цемента. Наряды есть пока лишь на 3.800 тонн, 800 тонн из которых получены. Заполнители очень плохиепесчано-гравийная смесь, с большим процентом содержания песка. Такая смесь повлечет большой перерасход цемента.

1 июня в Москву, воз-можно, и уйдет телеграмма, которая успокоит работников Министерства лесной и церевообрабатывающей промышленности. А спокойна ли будет совесть строителей, если они к этому времени не сделают всего того, А. АЛЕКСЕЕВ.

В. ПОДГОРНЫИ В ИРКУТСКЕ

ИРКУТСК, 19 мая. жеский визит в КНДР, при-(ТАСС): Председатель Прендиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный сопровождающие его лица; завершив официальный дру-

прибытие н. в. подгорного в улан-батор УЛАН-БАТОР, 20 мая. ТАСС). Председатель Пре-На Улан-Баторском аэродроме, украшенном государственными флагами МНР и

зидиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный прибыл сегодня в Улан-Батортолицу МНР. Он наносит дружеский официальный визит по приглашению Предедателя Президиума Вели-

кого народного Хурала Прибытие Президента Финляндской Республики У. К. Кекконена в Советский Союз

ЗЕЛЕНОГОРСК (Ленинралская область). (Спец. корр. ТАСС). Сегодня в Советский Союз для неофициальной встречи в Ленинграде с Председате-Совета Министров А. Н. Косыгиным прибыл Президент Финляндской Республики Урхо Калева Кенконен.

В Зеленогорске главу дружественного соседнего государства встречали А. Косыгин, член Президиума Верховного Совета СССР В. С. Толстиков, исполняющий обязанности председателя исполкома Ленинградского городского Совета Е. А. Гоголев.

БЕСЕДА А. Н. КОСЫГИНА С У. К. КЕККОНЕНОМ ЛЕНИНГРАД, 19 мая. Урхо Калева Кекконеном

(Спец. корр. ТАСС). Сегоцня во второй половине дня между Председателем Совета Министров СССР А. Н. Республики .

состоялась беседа. Во время беседы, прошедшей в дружественной обстановке, состоялся обмен мне терес для обеих сторон.

речников. Установленные планы перевозок на май рухнули из-за позднего ледохода. В прошлые годы такая затяжная весна отразилась бы и на нефтяниках. Но нефтепровод позволил начать добычу, не цаясь навигации. Каждый день по нефтепроводу Александровское — Нижневар-товское уходит 4,5 тысячи Нижневаргонн томской нефти. И тем не менее положение с добычей нефти никак нельзя

считать благополучным. Основная причина этогонедостатки в обустройстве промысла, задержка с освоением скважин. Во многом громысловиков подводят огрехи прошлых лет.

нефть промысловики нача-

скважин. В том же году организовавшаяся Александровская контора бурения начала готовить и промысловые скважины. Только что возникшие строительные организации, естественно, не были еще подготовлены выполнению работ в необходимом объеме. Поэтому многое делалось по временным

С тех пор прошло 3 года. Во много раз выросли и окрепли строительные организации. Нефтяники готовятся считать добычу нефти миллионами тонн. Но недоделки прошлых лет остались до сегодняшнего дня. До сих пор лежат на поверхности 5 километров выкидных линий различных скважин. 19 первую километров выкидных линий со времени пробной эксплули добывать из разведочных атации тоже не опущены в

строя, требуют дополнитель-Начальник производственнотехнического отлела нефтепромыслового И. П. Петраченко, например,

сти трубы создают нам сте с нефтью идет вода, то при малейшей остановке скважины она замерзает. Такие случаи были у нас в этом году.

— Зимой эти выкидные линии нахолятся пол снегом. По ним ходит транспорт. Трубы ломаются. Все эти поломки всплывают весной перел началом эксплуатации. Лежащие на поверхнодругие трудности. Если вме-

Много недоделок осталось и в системе сбора нефти из 21 скважины. В этом году

лось расширить. Сейчас она собирает нефть с 21 скважины. Предполагалось, что она будет частично собирать нефть и с 40 скважин. Однако расширение установки не было произведено. Эти работы выполняет строительное управление № треста «Нефтепроводмон-

Не сделано расширение и установки № 2. На нее должно работать 30 скважин. В настоящее время работает только 10. Если говорить о недодел-

ках, необходимо упомянуть и о переходе нефтесборного коллектора через реку Павременной схеме. Сейчас через Пасол проложены и опрессованы 2 дюнера, на коллекторе установлены зад-вижки. Осталось сварить 8 участновую сепарационную стынов. Как говорит заме-

траншею. Они выходят из установку № 1 планирова- ститель начальника нефтепромыслового управления по строительству Ю. Н. Пониждов, работы здесь не больше чем на один день, но к ней не приступают.

Расширение участковых

Старые беды промысла

замерных сепарационных установок и окончание монтажных работ при переходе через Пасол должно выполнить строительное управление № 3 треста «Нефтепроводмонтаж». Эта организация сделала очень многое для развития нефтелобывающей промышленности в Томской области. В ее адрес было высказане немало побрых слов во время строительства нефтепровода. Но с его окончанием монтажники разъехались по домам. На промысле осталась только аварийная бригада во главе с начальником Л. Беловым. Исчез накал, с ко-

зимой. С этим никак нельзя мириться. Обустройство нефтепромысла не менее важная задача, и трудиться здесь необходимо с таким же подъемом, как и на нефтепроволе.

Много недоделок осталось и у строительно-монтажного управления № 2 треста «Тюменьнефтепромстрой». Кроме выкидных линий пробной эксплуатации, не уложено в траншею 13 километров выкидных линий по проекту сбора нефти с 21 скважины. Коллектив СМУ-2 неплохо потрудился этой зимой. проделал большую работу, чтобы взять нефть с 40 кважин. Но старые огрехи не устранены. Особенно необходимо ска-

зать о службе поддержания пластового давления. Чтобы скважины работали с посто-

пласт нужно закачивать столько воды, чтобы не падало давление. И хотя нефтяники закачали в пласт в апреле 15 тысяч кубометров воды, водовод для поддержания пластового давления до сих строительное управление № 15 треста «Спецгаз-строй». Это управление до сегодняшнего дня не только не уложило в траншею ни олного километра водовода но и не завершила его изо ляцию. Сейчас оттуда сня-

ли всех людей. С начала года томские нефтяники добыли более 50 тысяч тонн нефти. Только в мае ее должно быть добыто 146 тысяч тонн — в три раза больше, чем за весь 1966 год. Это значит, что промысел должен работать на полную мощность. С. ВТОРУШИН.

детства.

ПИОНЕРСКИЙ САЛЮТ НАД СТРАНОЙ

Самый юный, самый звонкий праздник, который ждала, к которому готовить вся советская детвора, шагнул на Красную площадь. Этот праздник привел сюда, в сердце столицы, красногалстучные отряды из школ Москвы и Подмосковья, делегатов пионерии союзичх республик. Традиционным марш-парадом внуки Ильича, наследники старших революционных поколений, 19 мая отмечают каждую годовщину детского коммунистического движения в нашей странс,

Сегодняшний пионерский праздник особенный: он проводится под знаком подготовки юной смены к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина, имя которого носит Всесоюзная пионерская организация. И не только двадцать тысяч мальчиков и девочек, собравшихся 19 мая на Красной площади, а вся двадцатитрехмиллионная армия юных ленинцев страны отдает пионерский салют вечно живому Ленину, присягая на верность его заветам.

К участникам парада в честь 47-й годовщины Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина обращаются первый секретарь Московского горкома ВЛКСМ Л. Матве-ев, Герой Социалистического Труда слесарь С. А. Антонов. Их напутствие юным гражданам — быть трудолюбивыми, смелыми людьми, патриотами своей Родины, быть готовыми к борьбе за дело Коммунистической партии.

— Всегда готовы!--как клятва звучит ответ юных.

Держа равнение на Мавзопей, по Красной площади проходит юная смена. Она рапортует о самой главной своей заботе — учебе. В ве-ликом походе за знаниями молодое поколение стремится достойно выполнить завет Ленина — учиться, учиться коммунизму.

Торжественный марш-парад оных ленинцев на Красной площади стал смотром добрых дел трудолюбивых и смекалистых, демонстрацией верности воспитанников ленинской пионерии своему народу, праздником счастливого

(TACC)

В. И. Ленин — великий основатель Коммунистической партии и Советского гениальный вождь социалистической революции — внес огромный вклад в научную, марксистскую теорию националь-ного вопроса. Ленин показал социальные истоки национального вопроса и его зависимость от решения задач социалистической революции и социалистического строительства.

Научное обоснование напиональной политики социалистического государства имело исключительное значение для победы социализ-ма в такой стране, как СССР, где проживает более ста наций и народностей. Национальный состав населения СССР (по данным переписи 1959 года) выглядит так: больше половины его составляют русские (114 миллионов), и на полю более чем 100 других наций и народностей приходится 94 миллиона человек. Свыше 50 народностей имеют население менее 100 тысяч каждая. В Советском Союзе насчитывается более двух десятков наций, основная масса которых проживает в других странах (немцы, поляки, болгары, китайцы, греки, румыны, финны и другие). При таком многонациональном составе населения СССР дружественное сотрудничество на-циональностей, тесно связанных как с народами Запада, так и Востока, делает особенно ценным опыт развития национальных отношений в СССР. Приступая к строительст-

ву нового общества, наша партия учитывала, что организация братского содружества народов является детрудным. Многолетнее господство эксплуататорских классов, режим национального гнега оставили недоверие между народами, горькую национальную обиду. Организуя советское содружество народов, наша партия шла неизведанной дорогой. Она руководствовалась ленинским указанием о том, что прочный союз национальностей «нельзя осуществить сразу; до него надо доработаться с

На долю нашей партии выпало решение одной из сложнейших задач, волновавших многих прогрессивных мыслителей прошлого, организация братского содружества народов. Эту задачу могла решить только партия, налеленная ленинской мудростью и прозорли-

Исторический опыт показал, что социальной основой разрешения национального вопроса является решение «рабочего вопроса» - установление ликтатуры

интересам наций в подобных случаях будет максимальное их удовлетворение и создание условий, которые исключают всякую возможность конфликтов на этой почве» (т. 45, стр. 240).

В соответствии с ленинскими идеями весь «механизм» государственного управления создан так, чтобы наилучшим образом учитывать как общие, гак и спепифические напиональные интересы народов. К выполнению этой задачи приспособлена и структура советвых форм развитля национальных отношений. Этот опыт показал, что, например, федерализм при правильном понимании может служить эффективным орудием сотрудничества на-

Поучителен опыт распределения материальных ресурсов между народами. Народы СССР начали свой старт к социализму, находясь на различном уровне экономического и культурного развития. Советские республики и облаким образом, чтобы обеспечивать ускоренные темпы хозяйственного строительства в отсталых, аграрных обеспечивая при районах. этом одинаковый уровечь материального благосостояния населения во всех со-

ветских республиках. Наша партия выдвинула благородную задачу — политическое равноправие и суверенитет наций допол-нить их фактическим равен-ством. При этом КПСС исходила из того, что равенство наций не может быть полным и завершенным, если

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШ

нам отходят от ленинского принципа братской помощи экономически отсталым народам со стороны облес, за Сложилась развитаи споследние годы в Югослама разделения труда между советскими республиками, почродам со стороны более пепринцип распределения материальных ресурсов между республиками. Суть этого нововведения, рекламируемого буржуазной пропагандой как «югославская модель» решения национального вопроса, состоит в том, что многонациональное

дительные силы развивались нан общее достояние всех народов СССР. У народовбратьев единая экономика. различие природных, циализацию в рамках общественной экономики.

Советский Союз — это колыбель первых циалистическое федератив человечества социалистиченое государство перестает ских наций и народностей, быть органом регулирования которые по своей классовой

ЛЕНИНСКИЕ ЧТЕНИЯ



величайшей терпеливостью пролетариата. Национальи осторожностью» (Полн. собр. Соч., т. 40, стр. 43). Было бы упрощением считать, что с установлением Советской власти национальные проблемы разрешались сами по себе, автоматически. Колоссальные усилия были направлены на то, чтобы наладить братское сотрудничество народов. Решение национального вопроса было немыслимо без борьбы с национал-уклонистами, которые выступали вкупе с другими антиленинскими идейно-политическими течениями. Дружба народов выковалась в принци-

ный вопрос можно правильно решить только тогда, когда от руля руководства общественной и государственной жизни отстраняются эксплуататорские классы, когда хозяевами жизни становятся ее творцы — те, кто добывает руду и уголь, плавит металл, пашет землю, кто создает все материальные и духовные ценности.
Отвечая на вопросы ино-

странных корреспондентов, В. И. Ленин сказал: «Наш опыт решения в течение пяти лет национального вопроса в государстве, содержащем в себе такое обилие национальностей, которое едва ли можно найти в других странах, всецело убеждает нас в том, что единственно

ностей — две равноправные палаты Верховного Совета СССР. Все союзные республики имеют своего Председателя Презндиума Верховного Совета республики в должности заместителя Председателя Президиума Верховного Совета Союза ССР. В состав Совета Министров СССР входят по полжности главы правительств всех союзных республик. Каждой нации гарантировано экономическое. социальное и культурное развитие в рамках Советского многонационального го-

сударства.
На опыте СССР впервые найдены пути и формы применения социалистического интернационализма в созда- ва и их распределения та-

лись по уровню развития производительных Здесь возможны были два способа распределения материальных ресурсов: либо каждая республика получает из общегосударственных доходов столько, сколько в ней создается материальных ценностей, либо материальные ресурсы распределяются так, чтобы шаг за шагом преодолевать отсталость и вести нурс на выравнивание уровня экономического развития всех народов. Руководствуясь указанием Ленина, Коммунистическая партия избрала путь

концентрации основных ма-

тернальных ресурсов в ру-

ках союзного правительст-

сталости народов была выработана целая система мер, в том числе улучшение материального положения, освобождение от уплаты налогов, регулирование цен на промышленные и сельскохозяйственные товары, переключение части средств более развитых районов страны на нужды хозяйственного и культурного строительонах.

и культурного развития. В

пелях ликвидации унасле-

дованной от прошлого от-

Чем больше отсталой была национальная республика, тем более быстрые темпы ее развития намечались Иначе обстоит дело там,

где по тем или иным причи-

осуществлять задачу обеспечения одинакового уровня материальной обеспеченности населения во всеж республиках. И не удивительо, что за последние годы в Югославии увеличивается дистанция, отделяющая одну республику от другой по уровню развития производительных сил, люди стали даже получать разную зарплату и пенсию в зависимости от того, в каной республике они проживают. Это создает возможность столкновения интересов республик, развицентробежных тенден-

В ходе строительства социализма в нашей многонациональной стране произво-

сотрудничества народов, оно структуре, по социально-пофактически отказывается литическому и нравственному облику в корне отлича-ются от буржуазных наций. При этом практика показала, что источником возникновения нового типа наший могут быть как преобразование буржуазных наций в социалистические, так и развитие народностей непосредственно в социалистические нации, минуя в той или иной степени период развития буржуазных наций.

Социализм сложился как общество интернационалистов, которое облагораживает национальное, способствураскрытию творческих потенций всех наций — больших и малых. Проявления расизма, на-



сии. Такого размаха еще не

знала ни одна Декада.

заводе «Сибэлектромотор»,

воградского ремонтного

да автоматов и Краматор-

термические печи,

ского станкостроительного

тические линии поступают к

подшипниковцам из Днепро-

петровска. Крупнейшим по-

требителем продукции Том-

екого электромеханического

Трансформаторы,

автома-

двухсот.

пиальной борьбе с национа-

листическими и шовинисти-

ческими извращениями ле-

в РАЙОНЕ ИРКУТСКОГО ТРАКТА РОЖДАЕТСЯ новым жилом массив. в недалеком буду ЩЕМ ЗДЕСЬ ВЫРАСТЕТ БОЛЕЕ ТРИДЦАТИ МНОгоквартирных домов.

Фото В. Щукина.

ПРАЗДНИК ДРУЖБЫ И БРАТСТВА НАРОДОВ

А. КУЗНЕЦОВ, председатель оргкомитета по проведению Декады украинской литературы и искусства в Томской области, второй секретарь обкома КПСС



Праздники Декады, которые состоятся в 18 областях и 63 городах Российской Федерации, будут не только творческим отчетом украинского народа об успехах, достигнутых в развитии литературы и искусства, состо-Одной из самых замечательных традиций, рожденных за полвека Советской вшись накануне Ленинского юбилея. Они явятся грандиозной демонстрацией вовласти в дружной семье наплощения в жизнь высоких ших народов, является тракоммунистических идеалов, диция широкого взаимного бессмертных ленинских закультурного обмена. Многоветов о развитии дружбы и численные декады нациоединства народов нашей нальных культур в союзных республиках, фестивали литературы и искусства, твор-Включение Томской обческие встречи и обменные ласти в сибирский маршрут гастроли - все это делает Декады следует рассматриеще прочнее тот монолитный вать, как признание заслуг

национальной по форме и социалистической по содерсоциалистической Родины неисчерпаемых природных Значение такого рода мебогатств нашего необъятнороприятий чрезвычайно веза рамки чисто культурниконтакты связывают нашу ческого дела. Декады нациообласть с солнечной Украиной. Их следы — в тысячах томов произведений украиннальных культур в союзных республиках не только символизируют перед всем миских писателей, имеющихся ром нерушимое единство и в фондах научной библиосплоченность наших социатени старейшего в Сибири листических наций, нагляд-Томского университета. На но показывают человечест ву, что такое дружба нароручные пометки Н. В. Годов и пролетарский интерголя. Ныне библиотека понационализм в действии; они сами по себе являются лучает сотни названий украинских книг и журналов мощным средством воспитаот строго академических до ния трудящихся в духе еще литературных. большего идейного единства вокруг партии, ее ленинскоэкономические связи. Двигаго ЦК, в духе непримиримотели, созданные на томском

сти к любым проявлениям

буржуазной идеологии с ее

проповедью индивидуализ-

ма и национальной исключи-

тельности.

сплав, который мы и назы-

ваем советской культурой-

Накануне полувекового юбилея Советской власти на солнечной Украине с большим успехом прошла Декада литературы и искусстза народов Российской Федерации. Она вылилась светлый праздник не только народов Украины и России, но и всех народов многонациональной Родины. Таким же праздником явится и начинающаяся 27 мая Денада украинской туры и искусства в РСФСР, проводимая по решению Совета Министров Российской Федерации в рамках подгоговки, к великой дате 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Больше двух тысяч посланцев рабочего класса, крестьянства, правительственных и общественных организаций, деятелей лите-

ставителей творческих сою- Только за четыре месяца зов Украины разъедутся по этого года комбинаты «Лу- ставительная правительнеобъятным просторам Рос- ганскуголь», «Артемуголь», «Лонбассантрацит» и другие угледобывающие предприятия Украины получили ТЭМЗа около 8.000 отбойных молотков, сотни шахтных вентиляторов разловыми узами связаны Украиной приборостроительные, кабельные и другие

предприятия Томска.

С каждым годом ширятся

традиционные контакты том-

ских ученых с их украинскими коллегами. Ряд важных научных исследований совместно ведут украинские ученые и томичи. Это, в частности, касается такой расли физики, как развитие ускорительной техники, самостановление которой Томске началось со стажировии молодых ученых-по-литехников в Институте фи-зики Анадемии наук УССР. сибиряков в развитии экономики, науки и культуры, в освоении на благо нашей Эта творческая дружба крепка и поныне, и не случайно одна из последних всесоюзных конференций лектронным ускорителям в Давние и традиционные Томске была посвящена памяти украинского ученого А. К. Вальтера. Томск дал Украине таких ученых, как один из крупнейших онно логов страны академик АМН СССР А. Д. Тимофеевский, как биолог Γ , Д. Бердышев, руководящий в институте цитологии и генетики Украинской академии медицинских наук исследованиями нуклеиновых кислот, и другие. Эти ученые не порывают тесных научных связей с Томском. Томские медики Крепнут наши взаимные

дают жизнь изделиям Кневными публикациями, доклаского арматурно-машино-строительного, Нежинского дами, литературой. Что же касается культурмашиностроительного, Кироных связей, то горячие аплодисменты томичей в адрес многих других украинских народного артиста СССР ПОрия Гуляева, заслуженной артистки УССР Ольги Пархоменко, Черновицкого и Тернопольского музыкальзаводов - их в списке крупных заказчиков предприятия насчитывается более но-драматических театров и Крупнейшим заказчиком многих других коллективов украинских предприятий является подшипниковый заи исполнителей из братской республики, побывавших в вод. Металл для изготовле-Томске, служат убединия железнолорожных подтельным доказательством шипников предприятие получает с Запорожского металвсеобщего признания, котолургического завода, новейрым пользуется шелрое исшие полуавтоматические станки — с Киевского завокусство Украины на нашей

совместно с украинскими коллегами ведут исследова-

ния на ядерном реакторе

ТПИ, ширится обмен науч-

сибирской земле. Предстоящие декадиые дни (27-29 мая) обещают томичам и жителям ряда районов области много тересных творческих встрач с посланцами Украины. Большую группу участников нашему сибирскому маршру-

ту (Томен — Омен — Тюмень), возглавляет предделегация Унственная раинской ССР в составе министра высшего и среднего специального образования республики Ю. Н. Даденнова, председателя Комитета по кинематографии при Совете Министров УССР В. П. Иванова, пред-седателя правления Киевсателей Украины В. П. Козаченко и М. Х. Савченко доярки колхоза имени Лени-Лебединского района Сумской области, дважды Героя Социалистического Труда, депутата Верховного Совета Украинской ССР.

Среди гостей, которых томичи радушно встретят 27 мая на перроне вокзала Томск-І, будут представители творческих союзов. Украины - лауреаты Республиканской премии имени Н. Островского писатели В. П. Козаченко и Б. И. Олийник, писатели Р. А. Братунь и А. М. Хорунжий, композитор, лауреат премии имени Н. Островского В. С. Губаренко, деятели изобразительного искусства— на-родный художник УССР Н. П. Глущенко и заслуженный деятель искусств М. Тодоров, киноартисты Л. М. Дзюба, Е. Е. Крупенникова, К. П. Степаков К. П. Степаков, народный артист УССР, главный режиссер Тернопольского музыкально - драматического театра имени Т. Г. Шевчен-ко Я. Т. Геляс.

В состав большой артистической группы участников Денады входят вонали-сты — народный артист СССР Ю. А. Гуляев, народ-ный артист УССР В. Я. Лубяной, солисты украинских оперных театров и филармоний В. В. Женченко, Г. Г. Ханеданян, Д. И. Петринен-ко, В. П. Чайка, З. П. Лысак; солисты балета — на-Колыванова, заслуженные артисты УССР Т. К. Попеску и В. Л. Челесна, В. И. Вржесинский; дипломант Всесоюзного конкурса дирижеров А. Ф. Гуляницкий, заслуженная артистка УССР скрипачка О. М. Пархоменко, лауреат Международного конкурса пианист В. В. Ленисенко, мастер художественного слова заслуженная артистка УССР А. П. Лес-

никова и многие другие. Перед томичами выступят такие известные профессионально-артистические коллективы, как эаслуженный Закарпатский народный хор под руководством народного артиста УССР М. Кречко, Международного лауреат

конкурса струнный квартет

Широко будет представлено на Декаде самодеятельное искусство Украины. Мы познакомимся с заслуженным украинским хором «Десна» Черниговской фаб-рики имени Г. И. Петровского, танцевальным коллективом и квартетом бандуристов Львовского Дома культуры работников госторгов-ли, мужским вокальным квартетом «Ритм» Дома культуры железнодорожни-ков г. Мелитополя и другими коллективами и исполнителями.

В составе украинской делегации — видные ученые, лекторы общества «Знание», представители профсоюзных организаций, работники представители культуры, прессы и радио.

В дни Декады в залах областного краеведческого музея будет развернута выставка народного декоративного и прикладного искусства Украины, а в фойе облдрамтеатра — фотовыставка «Советская Украи-на». В кинотеатрах Томска пройдет фестиваль новых украинских фильмов. В областном центре организуется широкая торговля книгами украинских издательств и украинскими сувенирами.

Рамки предстоящей Декады не ограничатся концертными и театральными залами. Наши гости встретятся с рабочими и инженерно-техническими работниками подшипникового и манометрового заводов, завода режущих инструментов, студентами и учеными томских вузов, строителями, лесозаго. товителями, речниками, тружениками Кожевниковского Асиновского, Зырянского и Первомайсного нефтяниками молодого города Стрежевого. Все томичи с нетерпени-

ем ожидают приезда дорогих украинских гостей, готовятся встретить их дечно, по-сибирски. сомнения в том, что дни Декады украинской литерату. ры и искусства на томской - как и во всей Российской Федерации — выльются в подлинный праздник дружбы и братства, яркую демонстрацию морально-политического единства советских народов, твердо идущих под руковод. Номмунистической партии по пути, , начертанному великим Лениным; послужат делу коммунистиче-

Палкий привит дорогим гостям з Украйны!

ского воспитания

СИБИРЬ, HAYKA, БУ

В Новосибирске, в Акатемгородке, 19 мая открыпась научная конференция по развитию и размещению производительных сил Си-

Корреспендент ТАСС попросил члена оргкомитета конференции, Героя Социапистического Труда, членакорреспондента Академии наук СССР Николая Андреевича Чинакала рассказать об этой встрече ученых.

— B последние 10—15 лет у буровиков, разведчири удача следовала за удачей. Вспомните: Шаим, Мегион, Усть-Балык, Сургут— одно за другим неизвестные географические названия начали появляться на страницах газет. Крылатыми стали слова, что открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции крытие века.

В самом деле: нефть газ Сибири изменили наше представление обо всем тонливно-энергетическом лансе страны. А цветные металлы в районе Норильска, железные руды, обнаружение которых дает возможность создать в Сибири, по крайней мере, пять новых районов, металлургии на местном сырье. Величайшая

драгоценность края - якутские алмазы... Однако время радостного романтического

поения поисками и их результатами, очевидно, миновало. Сейчас на передний план выдвигаются экономические проблемы и задачи освоения открытых богатств. Это кропотливая и трудная работа, требующая расчета на многие десятилетия вперед, точных прогнозов и предвидения.

Конференция, мы проводим, призвана определить пути повышения экономической эффективноределить пути сти народного хозяйства, наметить главные направле-ння развития и размещения производительных а силь в Синбири как на ближайшее время, так и на перспективу. О масштабе конференции

можно судить хотя бы по таким цифрам. На заседаниях пятналцати секций предполагается заслушать около четырехсот докладов, представленных сотрудниками 280 научно-исследовательских институтов, проектных и хозяйственных организаций страны.

В конференции принимают участие крупные ученые и руководители министерств, ведомств, секрета-

комитетов КПСС, представители крупных промышленных предприятий. Научные проблемы, вынесенные на обсуждение, включают: минеральное сырье, черную металлургию, топливноэнергетический цветные металлы. нефтепереработку, нефтехимию и химизацию народного хозяйства, машиностроение, лесную промышленность, капистроительную индустрию. Обсуждаются и результаты научных исследований, свяванных с сельским хозяйством, водными ресурсами, гидроэнергетикой, транспортом, трудовыми ресурсами

В программе заседаний, которые будут проходить щесть дней, доклады акаде-миков М. А. Лаврентьева, Н. Н. Некрасова фимука, Л. А. Мелентьева, члена-корреспондента АН СССР А. Г. Аганбегяна и

В конференции участвуют Сибирское отделение Академии наук СССР, Совет по изучению производительных сил при Госплане СССР, Центральный научно-исследовательский экономический нститут при Госплане РСФСР и другие.

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ПРИМЕРНОГО УСТАВА КОЛХОЗА

сочетаются общественные ИНТЕРЕСЫ ЛИЧНЫЕ

шли за последние годы в нашем колхозе. Повысилась урожайность полей, возросло производство животноводческой продукции, значительно окрепла экономина хозяйства. Благотворно сказались решения партии, давшие возможность труженикам села развивать свою инициативу, вести хозяйство планово и рента-

Огромные перемены, происшедшие на селе, отражены в проекте нового Устава колхоза. Решение поставленных в нем задач даст возможность еще выше поднять экономику коллективного хозяйства, будет способствовать воспитанию колхозников в духе коммунистического отношения к

Одобряя примерный проект основного закона колхозной жизни, многие члены сельскохозяйственной артели вносят свои дополнения, которые; по их мнению, послужат еще большему укреплению хозяйства, улучшат быт колхозников.

В параграфе 3-м второго раздела проекта сказано: «На наждого члена колхоза ведется «Трудовая книжка колхозника» единого образца». В нашем колхозе полагают, что трудовые книжки должны быть едиными как для колхозников, так и для рабочих и служащих промышленных предприятий и

организаций. Это подымет в глазах колхозников авторитет трудовой книжки, как документа, удостоверяющего трудовую деятельность,

Бывает так, что некото рые люди приезжают жить и работать в колхоз, а заязление о приеме в члень сельскохозяйственной арте ли не подают. Таких людей не следует допускать к ква-лифицированной работе и предоставлять им права колхозника, а из их заработка удерживать подоходный налог (с колхозников налог не берется). В Уставе колхоза я предлагаю записать: «Лица, работающие в колхозе временно, никакими празами колхозника не пользу ются, а из их заработка удерживается подоходный налог в пользу государства по установленной шкале для рабочих и служащих госу дарственных предприятий и учреждений».

В параграфе 53-м одиннадцатого раздела проекта Примерного Устава записано: «Собрание колхозников бригады (подразделения) избирает бригадира (руковолителя полразделения) с последующим утверждением его правлением колхоза». Полагаю, что бригадиру необязательно быть выборным лицом. Коль колхозники избрали правление колхоза, доверив ему руководство, очевидно, можно доверить правлению и назначать руководителей бригад.

Я полагаю, что в Примерном Уставе о бригадире колхоза следует записать: «Правление назначает бригадиров и руководителей подразделений, предварительно согласовав вопрос профсоюзной и партийной рганизациями колхоза».

По мнению наших колхозников, в девятом разделе Примерного Устава, где идет речь о культуре, быте и благоустройстве, следует записать, что колхоз должен принимать участие в строй-тельстве сельских школ. Причем школы нужно строить со спортивными залами и специальными кабинетами для преподавания таних предметов, как химия, физика и др.

Еще вопрос, связанный с колхозным производством. Его нет надобности записывать в проект Примерного Устава, но тем не менее он требует разрешения. Колхозам необходимо иметь собственные специальные машины скорой помощи. крупных колхозах с населением свыше тысячи человек нужен хотя бы один собственный автобус. Такой транспорт будет способствовать лучшению медицинского и бытового обслуживания колхозников. Нужно и улучшение дорожного строительства, в котором посильное участие должны принимать колхозы.

А. ПЕТРАШОВ, председатель колхоза имени Фрунзе Зырянского района.

ках

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

Опыт сотрудничества всех советских народов имеет огромное значение в развитии теории и практики национальных отношений.

страны. Сложился единый в социально-политическом идейном отношении многонациональный советский народ. Все нации и народности развиваются в его рам-

Советский народ как общественное образование представляет единую систему взаимной связи и взаимодействия всех сторон жизни наций и народностей родов-братьев стали общим СССР. Нации и народности их достоянием. Выполнять СССР, будучи неотъемле- интернациональные обязанмыми составными частями советского народа, являются совладельцами матери- активно содействовать реа-Отношения дружбы и сот- альных и нультурных цен-

заинтересованы другие рес-

Интернациональная обязанность состоит в том, чтобы всемерно содействовать развитию общесоветсянх традиций строителей коммунизма. В пропаганде прогрессивных традиций необходимо проявлять заботу о том, чтобы лучшие национальные традиции всех наности в советском содружестве народов — это значит лизании как общих, так и

нове усиления и укрепления их сотрудничества. Диалектику развития националь-ных отношений выражает двуединая формула «Тесное сближение на основе развития, всестороннее развитие наций через их сближение».

Сближение наций достигается в ходе сотрудничества народов, развития со циалистических наций. Исинтенсификации точник процесса сближения наций заложен в процессе экономического и культурного развития советских республик. И, наоборот, в сближе-

учитываться как интересы отдельных социалистических наций, так и общие интересы страны, дело коммунистического строительства в.

Партия неукоснительно проводит курс на то, чтобы все вопросы, касающиеся национальных отношений, решать с позиции пролетаринтернационализма, не допуская при этом ни игнорирования, ни раздувания национальных моментов в государственном, хозяйственном и культурном строительстве. В республиках и областях нашей страны слоги империализма, и некоторые незрелые в политическом отношении люди поддаются такой пропаганде. Ошибаются и те товарищи, которые в широком применении родного языка усматривают национальный эго-

Переход отдельных людей к употреблению языка другой национальности имеет место и при капитализме. Социализм не препятствует этому процессу, но он исключает всякое насилие и принуждение в употребле-

ют субъективные факторы. Необходимо настойчиво воспитывать всех членов общества в духе высокой сознательности. Эта задача не может быть полностью выполнена без одновременно и патриотического и интернационального воспитания. XXIII съезд КПСС потребовал вести решительную борьбу с остатками национальной ограниченности, против любых проявлений местничества, национализма

Конечным

порядка важную роль игра-

интернационалистическог о воспитания должно быть превращение социалистического интернационализма в неотъемлемый элемент индивидуального сознания человека, создание и закрепление прочных интернационалистических традиций. Объектом интернационалистического воспитания является не только область сознания, но и сфера чувств людей. В связи с этим возникает задача эффективного использования здесь произведений художественной литературы, театра, музыки, живописи. Чувственно-эмоциональная сфера национальных отношений изменяется медленнее, чем их экономическая, социальная, политическая сферы. Наша партия делает все возможное для того, чтобы еще глубже и полнее раскрылась роль народных масс как подлинных творцов дружбы и братства народов, интернационалистического типа национальных отношений.

Идеологи антикоммунизма всеми силами стремятся принизить привленательную силу ленинской дружбы народов, пытаются доказать, что советский опыт решения национального вопроса, дескать, неприемлем для других стран, что ленинские идеи по национальному вопросу не увенчались хом. Но, как говорят в народе. — лалонью солние не закроешь. Нет сильнее правды, проверенной ходом ис-

http://vital.lib.tsu.ru

Народы СССР aro первооткрыватели в истории человечества самых гуманистических, самых справед-ливых отношений между нациями, отношений социалистической помощи и вза-имопомощи народов. Ход истории сложился так, социализм свою первую полную победу одержал в одной из самых многонациональных стран мира. самым социализм наглядно показал народам всего мира, что он несет с собой правовое экономическое и турное равенство наций, национальное возрождение раугнетенных народов, стремительный подъем экономики и культуры ранее отсталых народов.

Советский Союз своего рода громадная лаборатория всемирной истории, где прошли успешные испытания в борьбе, труде и жизни научные принципы марксизма-ленинизма о создании братства народов.

м. джунусов, доктор философских наук,

COLUAJINCTNYECKOM OBILECTBE

ся мощным ускорителем социального прогресса. На опыте СССР весь мир убеждается в жизненной силе ленинской теории национального вопроса, ленинских принципов организации содружества народов. Разрешение национального вопроса в СССР неопровержимо показало, что активное и самостоятельное историческое творчество не является постоянием лишь «избранных наций», оно доступно всем народам. Советское многогосударство национальное демонстрирует на практике идей пролетар-

ского интернационализма. Социализм спаял неразбратской дружбы все народы нашей

рудничества наций являют- ностей всей Страны Советов. Каждая из наций в ских, борьбе за создание матери- ских ально-технической коммунизма опирается на общий результат трудовых усилий всех народов.

Многогранна интернациональная обязанность каждого народа перед народамипрежде всего в соблюдении общих интересов советского содружества народов в потреблении материальных благ, в максимальном использовании местных ресурсов, в первоочередном строительстве объектов промышленного и коммунально-бытового назначения, ирригационных сооружений, линий электропередач, средств со-

специфических экономических, социально-политичесов советских народов, памятуя при этом, что в общегосударственном интересе в концентрационном виде выражаются коренные интересы всех народов СССР.

В Программе КПСС получило дальнейшее творческое развитие марксистсколенинское учение по национальному вопросу. Партия выдвинула задачи в области национальных отношений применительно к новому этапу развития советского общества. Партия нацеливает советских людей на борь бу за дальнейший расцвет экономики и культуры всех общения и связи, в которых советских республик на ос-

на основе их сотрудничества, заключены огромные возможности для развития как нации, так и новой формы общности людей — советского народа.

Выражая курс политики

нашей партии в этом вопросе, разработанный в Программе КПСС и обогащенный решениями XXIII съезда КПСС, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, выступая на торжественном собрании, по-священном 50-летию обра-зования Советской Украины, отметил: «Сближение наций - сложный исторический процесс, здесь нельзя допускать ни необдуманной торопливости, ни искусственного сдерживания, ни само-

жилось, например, разное соотношение общественных функций языка местного населения и русского языка. Там, где широко применяется язык местного населения в общественной жизни, некоторые склонны видеть в этом проявление национализма. И, наоборот, все распространение большее языка межнационального общения народов, функцию которого в нашей стране выполняет русский язык, дельные люди расценивают нак проявление национального нигилизма. Заблуждаются те товарищи, которые считают, что применение русского языка принижает чье-то национальное досто-инство. Заметим, об этом тека. В этом деле должны на все лады трубят идеоло-

нии того или иного языка. что свойственно капитализму. Позиция интернационалиста состоит в том, чтобы содействовать свободному употреблению человеком того языка, который он считает для себя приемлемым. Ленин учил, что в этом деле не должно быть никакого принуждения.

Чтобы построить комму нистическое общество, необходимо настойчиво совершенствовать сопиалистические общественные отношения, составной частью которых являются национальные отношения. В совершенствовании национальных отношений наряду с факторами социально - экономического

«Трое суток шагать, трое уток не спать ради не образ Александра Антоно- дальше начальника цеха. Он скольких строчек в газеre...» Эти слова из журнаустарели. Не спать, верно, приходится, жак и всем друшагами было б по меньшей мере неэкономично.

Журналистские дороги. У районщиков радиус действия и то не окинешь взгляом, у газетчиков центральстрана, даже если собкор «приписан» к одной али лвум областям.

на карте», вышедшую недавно в Западно-Сибирском умел жить иначе. Арктика издательстве, Борис Евла- рано леденит моря, но хородов, собственный корреспондент «Правды», начинает теро сильнее. Вот и попро-впечатлениями о Заполярье, сили старики молодого рус-Норильск, столица Таймы- ского возглавить ненецкий ра-Дудинка, остров Дик- колхоз. сон, Игарка...

Север не просто притягивает людей. Север сразу две комиссии-ВТЭК экзаменационная. Выдер, жит человек испытания на гражданскую врелость, на физическое и моральное здоровье не пожалеет сам, и претензий к нему не будет у настоящих северян. Вот почему тянет журналистов и писателей к людям сурового края. Вот почему именно здесь их ждут нередко самые большие удачи.

«Михаил и его товарищ Сергей Зверлов изъездили полсвета. Первый бывал в второй — в Иемене, один на коносовых серии рассказов журналиста островах, другой — в Гонрок, они вспоминают жар- «Земное притяжение». кие страны. Но стоит по- названия символичны. пасть им в родную Москву, госнуют о севере...»

«Я мечтаю снять с карты и подарить тебе хотя бы марастешь и приедешь сюда, Герои Евладова — люди яр-

на сынишке полярника. Так знакомит Борис Евлапов нас с теми, кого ког- Оба токари. Оба были сор- ца. да-то, может, и позвала ро- виголовами. Верно. Первомантика, но кто теперь уже никогда не изменит Аркти-

Среди героев его очерков, вертолетбаки. капитаны. чики, партийные работники, исследователи, геолезисты, оленеводы.

привлекателен да Борис Яковлевич Сарнов

вича Бажакина, второго серужнома партии. Это потом. ких своенравных тоже вылистской песни все-таки ственный рыбак из семьи, растают настоящие люди. которая основала в суровом краю поселок, оставила острову в нолярном море гим, имеющим отношение к свое имя. Север рано проэктворчеству. А вымерять ты- заменовал Александра Басячекилометровые дороги жакина. Юношей он возглавил в годы войны рыбкооп, сумел найти общий язык и с приезжими астраханцами, с местными промысловиками Для фронта щедро шла сверхплановая рыба. Паренька никто не заставных газет этот радиус—вся лял читать рыбакам лекции, устраивать беседы в долганских и ненецких колхоры поначалу косились: ви-

> Так же прост, сердечен, хозяйствен Александр тонович и на высоком партийном посту.

Бажанинская отмель, бажакинский поселок, бажакинский остров... Эго еще не все. Такие, как он. оставляют людям неизмеримо большее, чем имя на карте. Их жизнь — образец гражданского горения, радостного и мудрого служения людям. И понятно, почему именно этот очерк дал название всей книге Б. Ев- рогая моя мама...»

«Непрерывность» — это кие, своеобразные, не всег- нововведениях агронома Эта надпись на фотогра- да типично положительные. Первый, Витька Второй. го уже семь лет уважительно называют по имениотчеству. Второму еще конечно, и старожилы Запо- предстоит иметь доброе лярья, люди всех поколе- имя. Ну, а пока начальник читателю ярко, рой Сопиалистического Тру-

убеждался не раз, что из та-

«Я попросил Сарноза познакомить меня с двумя Викторами, - пишет Евла-

- С одним уже знакоми-— ответил Борис Яковлевич. — Тот, что планерку сегодня проводил. Верно, молодчина? Подойдет пора, буду на свое место рекомендовать... А Второй Витька—пусть с ним Первый займется. Тезки—

Рост людей — это своего рода цепная реакция. Кто Свою книгу очерков «Ими дали, какой «красный чум» растет сам, тот обязательно а карте», вышедшую не- нашелся. Но Александр не и других ведет вверх. со ступеньки на ступеньку. Еще один очерк из этого цикла посвящен томичне Славе Марковне Симкиной шее слово там греет вдесятеро сильнее. Вот и попроначальнику отлела калров ТЭМЗа. Она из тех, кто тоже обеспечивает вот эту непрерывность лучших традиций, кто никогда не жал для себя. «Дети Славы» назван рассказ о ней. И гомичи знают: у нее, у этой суховатой на вид женщины, емкое сердце матери, мудрая и нежная душа. ром приводят Славе Марковне самых трудных подростков. Недаром из многих городов, из воинских частей пишут С. М. Симкиной бывшие нескладные, ершистые мальчишки и девчонки: «До-

Собкор «Правды» -Кроме очернов о людях гость в сибирских совхозах, Крайнего Севера (они объе- не равнодушный газетчик с динены заголовком «Студе- открытым блокнотом для ный берег»), в книге еще две фиксирования фактов и фактиков. Его встречи с мастео своих интересных встре- рами земли и руководитеконге. Когда мороз за со- чах — «Непрерывность» и лями хозяйств харантеризучах — «Непрерывность» и мали возместь доверия, «Земное притяжение». Оба ет особый стиль доверия, взаимоуважения, совместь ных раздумий, поиснов.

О чем бы ни рассказывал о святости традиций комму-нистического воспитания, о отстающего хозяйства, о пенькое белое пятнышко. Я преемственности поколений первых поездах целинников, мечтаю, что скоро ты под- на стройке, в цехе, в науке. о становлении сельской экономики, о приезде в колхоз. американского фермера, о у него неизменно в центре фии, отправленной с Диксо- Вот два Витьки. Витька люди. Из тех, кто двигает все, отвечает за все и, как магнитом, притягивает серд-

Подсмотренные зорким взглядом журналиста, гретые авторской любовью и подчас тонким юмором, герои книги представлены колоритно. Те, кого Б. Евладов познаний, многих профессий; ры- цеха решает его гнать с за- комил со своими героями вода за всякие прегрешения. обязательно и себя спросят Только видит директор Ге- «А что я оставляю людям?» Б. ВИКТОРОВА.

СООБЩЕНИЯ

Торжественная церемония в Париже

ПАРИЖ, 19 мая. Корр. ТАСС А. Красиков переда-

Посол СССР во Франции В. А. Зорин передал институту им. Мориса Тореза в Париже 909 документов по истории французского международного рабочего движения. По поручению Министерства культуры СССР, Центрального музея революции, Государственного исторического музея Института марксизма ленинизма он вручил эти документы директору института им. Мориса Тореза В. Жо.

монии, которая состоялась по этому случаю в институте им. Мориса Тореза, присутствовали руководители Французской коммунистической партии, в том числе Генеральный секретарь ФКП Вальдек Роше, а также многие видные общественные леятели. ветераны рабочего движения Франции, представители научных кругов Парижа.

Многие из переданных институту им. Мориса Тореза документов касаются жизни и деятельности В. И. Лени. на, который жил в Париже с 1908 по 1912 год. Среди них нахолятся также письма. обменивались которыми Карл Маркс и известный французский социалист Поль Лафарг, некоторые ар-

полезный

(TACC). «Скынтейя», ком-

хивные материалы Парижской Коммуны и другие документы.

Принимая дар советских организаций, директор института им. Мориса Тореза В. Жоаннес выразил особое удовлетворение тем, именно эта манифестация дружбы открывает для института год, который пройдет под знаком столетия со дня рождения В. И. Лени-

«Для нашего института, — сказал он, — этот юби-лейный год станет годом особенно куплубленного изучения жизни и трудов великого мыслителя и организатора борьбы народных Macc»

«Великий Ленин. — пол. черкнул В. Жоаннес, - яв. ляется одновременно инициатором и символом франко-советской дружбы, и мы отмечаем его столетие вместе со всеми трудящимися и поборниками прогресса во всем мире. Нынешняя программа Французской ком. мунистической партии это ленинская, революционная программа, обрашенная, как и учил В. И. Ленин, к народным массам. убеждены в том, что, сохраняя верность духу ленинских положений, отдаем лучшую дань памяти тому, кому когда-то наш народ оказал свое гостеприимство и кто навсегда стал большим другом французов».



АЛЖИР. Рука об руку с алжирскими врачами работает большая группа советских

На снимке: советские и алжирские медики нейрохирургического отделения во е с руководителем отделения профессором С. Н. Федоровым у входа главе с руководителем отделе в Центральный госпиталь в Алжире. Фото В. Мусаэльяна.

Фотохроника ТАСС.

Триумф познания

(ТАСС). К новому блестяцему эксперименту советкой космической науки завершению полета автомамежпланетных гических танций «Венера-5» и «Веера-6» приковано внимание сех центральных газет

«Нойес Дойчланд» подобно рассказывает о полее советских автоматических станций, называя итоги иета «выдающимся успехом оветской космонавтики».

«Огромное значение имеот не только сведения, полуенные в период спуска танций в атмосфере Венеы, — пишет в газете «Берцайтунг» стный ученый-физик ГДР

Г. Пфаффе, — но и данные о физических параметрах космического пространства. полученные во время их по-

БЕЛГРАД, 19 мая. (ТАСС). Югославские газеты упеляют внимание успешному завершению полета советской космической станции «Венера-6». «Точно в установленное время советская станция «Венера-6» закончила «свою экспедицию» на утреннюю звезду». - так сообщают газеты «Политика» и «Недельне новости» об этом полете. «Борба» рассказывает своим читателям об истории полетов советских космических стан-

ций на Венеру, отмечая при

этом, что данные, которые

планете, служат для изучения не только самой планеты, но и всей Солнечной си-БЕИРУТ.

19

(ТАСС). Ливанская печать широко освещает успешный полет советских автоматических межпланетных станций «Венера-5» и «Венера-6». «Советский Союз. шет газета «Аль-Ануар», -первым осуществил важный научный эксперимент в ат-

мосфере планеты Венера». «Весь мир восхищен новой выдающейся победой советской науки», - подчеркивает в заголовке газе-

та «Ан-Нида».

ми партиями являются непосредственные контакты, встречи и прямые беседы между руководителями. «Обществечность нашей

ВИЗИТ

ментируя итоги визита румынских партийных и госу дарственных руководителей в Москву, пишет: «Открылась перспектива дальнейшего развития дружественного румыно-советского сотрудничества в экономической, политической, научнотехнической и в других обпользу ластях на стран, на благо прогресса дела социального строитель. ства, которым занимаются оба народа, на пользу общего дела социализма и мира»

БУХАРЕСТ,

Плодотворный характер дискуссии между румынскими и советскими руководителями по важнейшим проблемам. которыми сталкивается ныне коммунистическое и рабочее движение и политическая междупародная жизнь, состоявшийся обмен мнениями развитии двусторонних отношений еще раз полтверлили. указывает газета, сколь же-

ланными и благотворными для развития здоровых отношений между социалистическими государствами, для плодотворного сотрудничества между коммунистичесчи-

страны высоко оценивает этот визит, с удовлетворением приветствуя его положительные результаты, — заключает «Снынтейя». Наш народ считает, что этот визит вносит значительный вклад в дальнейшее развитие дружественных румыносоветских отношений, трудничества между двумя странами и партиями. Наш народ убежден, что этот ви. зит отвечает общим интересам социализма, дела един CTBA социалистических стран и международного рабочего класса, интересам безонасности и мира всем мире».

на пленуме ЦК КПФ

ХЕЛЬСИНКИ. (ТАСС). На проходящем здесь пленуме ЦК КПФ выступила член Политбюро ЦК КПФ Хертта Куусинен.

Позиция КПФ относительо созыва международного Совещания коммунистичезаявила Х. Куусинен. Еще в начале 1967 года, сказала Х. Куусинен, Центральный Комитет рассматривал воносы о состоянии и задачах леждународного коммунистического движения и прынял решение, в котором отмечалось, что созыв нового пеждународного Совещания целесообразен. КПФ считает Совещание необходимым примет участие в его ра-

Х. Куусинен сстановипась также на инициативе равительства Финляндии в опросе о созыве общеевротейского Совещания по проб. емам европейской безопасподчеркнула, что КПФ рассматривает эту инициативу как необходимый и своевременный шаг.

ПОЛЕТ «АПОЛЛОНА-10»

нью-йорк. 19 мая. (ТАСС). Нак уже сообщалось, вчера в США был произведен запуск космического корабля «Аполлон-10», на борту которого находятся қосмонавты Томас Стаффорд, Джон Янг и Юджин Сернан.

Корабль был вывелен сначала на околоземную орбиту и находился там приблизительно 2 часа 40 минут. После этого был включен двигатель последней ступеракеты-носителя, корабль переведен с около-

земной орбиты на траекторию полета к Луне: После

перехода на траенторию к Луне было проведено перестроение отсеков корабля. Затем корабль с космонавтами отделился ст послепней ступени ракеты-носителя и начал самостоятельный полет

Состоялся первый телевизнонный сеанс, во время которого был, в частности, показан вид Земли из окна кабины корабля с расстояния примерно 40 тысяч километ-

Полет проходит нормально. Корабль «Аполлон-10» должен достичь района Луны 22 мая.

УСПЕХ КАНДИДАТА - КОММУНИСТА

ПАРИЖ, 19 мая. (ТАСС). частичных выборах муниципальный совет города Моншанен (департамент Сона и Луара) убедительную победу над кандидата-ми от СФИО и объединечной социалистической пар-

тии одержал кандидат Французской коммунистической коммунистической нартии Десерле. Во втором туре голосования за кандидата-коммуниста проголосо. вало 1137 человен из 2194, принявших участие в голосовании

УЧЕНИЕ ВОЙСК СТРАН ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА

В соответствии с планом боевой подготовки Объединенных вооруженных сил стран участниц Варшавского Договора в период с 14 по 19 мая 1969 года на территории Советского Союза

было проведено учение сухопутных войск Болгарской народной армии, Венгерской народной армии, вооруженных сил Социалистической Республики Румынии и Советской Армии.

На учении отрабатывались вопросы взаимодействия союзных войск, проверялась их оперативно-тактическая подготовка, проводились стрельбы и пуски ра-

ПРАГА, 19 мая. (ТАСС). Агентство ЧТК передало сообщение представителя отдела печати министерства национальной обороны ЧССР, в котором говорится, что в соответствии с пла ном общих мероприятий армий стран — участниц Вар-шавского Договора с 19 по

26 мая с. г. на территории

Чешской Социалистической Республики состоятся командно-штабные учения при участии штабов и войск Чехословацной народной армии и Советской Армии.

СОВМЕСТНЫЕ УЧЕНИЯ

Учениями командует заместитель министра национальной обороны ЧССР генерал-лейтенант Александр

языком, понятным каждому



Фотография — это отражение нашей жизни, нашей истории. Снимки могут вернуть нас в прошлое, могут через десятилетия напомнить о дорогих чертах человека, раскрыть его внутренний мир. Так невольно думаешь, когда знакомишься с фотографиями, представленными на Всесоюзную фотовыставку «Молодость нашей страны». Она открыта в просмотровом зале редак-ции газеты «Красное знамя». На выставке экспочируется свыше 200 снимков фотоклубов страны.

Обращают на себя внимание два снимка челябинского фотожурналиста Евгения Ткаченко — «Рабочий че-ловек» и «Первая плавка». В них есть одно общее внимание к человеку труда, к его внутреннему миру. Свет, фактура лица, распопожение кадра у Ткаченко служит главной цели — передать внутренний мир напего современника.

Этюд «Ожидание» фото-любителя из Таганрога Г. Чумаченно привлекает мягким лиризмом, какимв внутренним подтекстом чистоты и радости, фотора-боты В. Агеева «Восторг» (г. Рязань, фотоклуб «Ме-щера»), Р. Вичавичуса «Камень и жизнь» (г. Вильнюс, фотоклуб «Заря»), В. Мансурова «Юность» (г. Запооожье) — погружают зритеей в мир светлых чувств и ероятно, и заключается мастерство — вызвать у зри-

теля переживание. Любовью к Родине, к своему народу, мужеством и ми в черную годину войны, веет от триптиха «С чего начинается Родина» ал-В. Билькова.

из Выборгского Дворца культуры (г. Ленинград). 12 фоне легендарной «Авветеран-авроровец рассказывает юноше и де- манеру фотопечати. вужже о далеких годах свобокая внутренняя соприча-

ВИЗИТ

К ПОДШЕФНЫМ

В пятницу руководители за-вода «Сибэлектромотор» вме-сте с бригадой помсомольцев

посетили: совхоз «Батурино»

Томского района, чтобы ока-

зать жемощь совему подшеф-

ному жозяйству в окончании

строительства теплиц. Два дня

водских комсомольцев. Сегод-

ня вечером они соберутся на

цертную программу, которую

они Змециально приготовили

Г. БОРИСОВ.

здесь работали двадцать

клубной сцене, покажут

для гружеников села.



что традиции отцов продолжат молодые.

тивных снимках показана борьба человека с разбушевавшейся стихией.

На выставке представленесгибаемой волей, прояв- но несколько работ, авторы «Лидирует первый» и В. Лиленными советскими людь- которых пытаются найти необычные фотографичемаатинского фотолюбителя этого они используют изоге- зицией работа Р. Авакова лию, соляризацию и другие «В полете». приемы фотографики. Эти вается работа О. Болдырева работы тем более любопыт- шей страны» собирает сотны, что обычно фотолюби- ни поклонников фотоискустолько пытаются повторить деть, чем сто раз услынайденную кем-то «хитрую» шать», — гласит древняя

Следует сказать ей юности. Чувствуется глу- снимках томского фотоклу- увидеть, стать подлинным бокая внутренняя соприча- ба «Юпитер». В триптихе свидетелем события. стность поколений. Веришь, «Спросите вы у матерей»

руководителя фотоклуба В. Назина, в снимках «Во ноярского фотолюбителя душа, «Взошла заря вечерняя» Н. Архипова хорошо переданы чувства и настроевсем виновата весна» Гла-

Большим вкусом и мастерством отличаются рабо. ты томичей — членов областного фотоклуба А. Райха маренно «Санный поезл».

В цветных фотографиях ские средства отображения выделяется мастерством исокружающего нас мира. Для полнения и удачной компо-

Выставка «Молодость натели терпят неудачу, как ства. «Лучше один раз увимудрость. И фотография даи о ет такую возможность

А. СТРОИКИН.

СРУВИЛ ДЕРЕВО — ОТВЕЧА

Жителю станции Басандайна Н. С. Макееву захотелось расширить свою (и без гого не маленькую) усадьбу. Но мешали 7 пихт и кедров. Срубить их на виду у всех нельзя: люди осудят, да и по закону не положено. Ма-кеев пошел на хитрость повредил корни, и деревья вскоре засохли. Работники Томского лесхоза раскрыли преступление и передали дело в суд. Макееву пришлось уплатить за 7 пихт и кедров 70 рублей.

Поплатилась за порчу леса и работница Томского районного отдела кинофикации М. Б. Пановицина. Ей тоже помешали деревья на усадьбе, и она решила от них избавиться таким же путем: повредила 15 пихт, 4 ели и 3 кедра. Пановициной предъявлен иск на 413 рублей, решением суда она условно приговорена к 6 месяцам лишения свобо-

Как в собственной вотчине, хозяйничает в окрестных лесах житель разъезда Каштак П. М. Годовых. Недавно он самовольно срубил две березы. Ему предъявлен иск на 30 рублей. За 5 срубленных осин уплатил по решению суда государству 93 рубля тракторист совоза «Батуринский» Н. С. Шишков. Привлечены к уголовной ответственности жи-А. Л. Леонов, деревни Коларово — П. С. Денисов, Д. М. Карташов и другие.

Лес является национальным богатством и играет исключительно важную роль в развитии экономики страны, в жизни народа. Ленинской заботой проникнуты все решения и постановления партии и правительства о расширении работ по восстановлению лесов, повышению их продуктивности. Нет ни одной области в СССР, где бы не было парковых лесов, где бы не была выделена зеленая зона для отдыха трудящихся. Это и понятно. Разве можно переоценить роль «зеленого друга» и его значение в боръбе за здорозье человека. Наконец, разве можно не любоваться красотой! Кто не согласится с утверждением, что наш лес — это и богатейшая продовольственная кладовая, и поэзия, и долголетие. Вот почему в одном из недавних постановлений Совета Министров РСФСР определены строгие меры ответственности за порчу и унич-

тожение лесов. В нашей области, к сожалению, немало людей, которые хозяйничают с топором в лесу, как у себя в кварти-ре. Посмотрите на окрестности Томска и многих деревень Томского района. Во многих местах от березовых рощ только пеньки торчат.

Очень большой ущерб пригородным лесам наносят отдельные «садоводы-любители». Я беру эти слова в кавычки, потому что настоящий мичуринец — это человек, любящий природу. Он не возъмет топор и не станет рубить красавицуберезу лишь только потому, что ее ветви бросают, видите ли, тень на его грядки. У него рука не поднимется срубить молоденькую осинку лишь потому, что понадобился кол для под-вязки малины. А вот эти «садоводы-любители» . без зазрения совести рубят большие ели, пихты, кедры, чтобы их пушистыми ветками укрыть на зиму свои грядки земляники, калечат любую березу, чтобы на-брать банку березового со-

Мне бы хотелось предостеречь любителей такого самовольного хозяйничания в пригородных лесах, подробнее рассказать о том, чем рискует браконьер, идя в лес с топором. Так вот: за каждое само-

вольно срубленное или поврежденное дерево диаметром ствола до 4 сантиметров взыскивается судом 3-4 рубля, а за дерево с диаметром ствола от 4 до 8 сантиметров — 5 — 6 рублей. Размер штрафа возрастает далее пропорционально увеличению диаметра ствола. Если браноньер свалил березу с диаметром ствола от 36,1 до 40 сантиметров - значит, он нанес

ущерб государству на 41 рубль 50 копеек. Вот эту сумму с него суд и ваыщет. Если браконзеру приглянулось дерево с диаметром ствола, снажем, в 60 сантиметров, суд взыщет с него почти 70 рублей. Ну, а если порубщик сгубил две такие березы или сосны, причинив ущерб государству свыше чем на 100 рублей, то на основании статьи 169 Уго-ловного кодекса РСФСР он привлекается к уголовной ответственности и может быть приговорен народным судом к 1 году лишения свободы с конфискацией незаконно добытого леса.

И еще одно положение не мешает запомнить лесным мещает запомнить лесным браконьерам: за первое нарушение, принесшее ущерб менее чем на 100 рублей, можно отделаться только уплатой суммы ущерба. А вот если второй раз совертиции простипление то него шил преступление, то независимо от того, погублена ли тоненькая осинка или десяток больших берез, браконзер привлекается к уголовной ответственности всеми вытекающими отсюда последствиями.

У нас нередко так бывает. Срубил человек дерево. Его заставляют ответ держать. А он говорит: «Я не виноват. Мне начальник приказал это сделать». Никаких ссылок закон не признает: ответ перед судом несет тот, кто держал в руках пилу или топор.

ОТДЕЛ

ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ

ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ

TOMCROPO

ОБЛИСПОЛКОМА

нынешнего года была уничтожена 80-летняя березовая роща в районе предтеченроща в раноне продестоских мичуричених садов. Это сделали работники дистанции пути под руководством старшего мастера станции пути под руковод-ством старшего мастера М. С. Смирнова. Как выяс-нилось, Смирнов выполнял распоряжение вышестоящего начальника. Но Смирнов — взрослый человек и отлично знает, что самовольно, без разрешения соответствующих органов, никто не име. ет права рубить лес. А он среди бела дня, у всех на глазах одним махом свалил 79 берез. Смирнов привлекается к уголовной ответст-

В дни пробуждения природы, когда деревья нализа-ются соком, прежде чем идти в лес с топором и ранить приглянувшуюся березу, стоит подумать: следует ли из-за литра березового сока рисковать потерей доброго имени и наносить большой материальный ущерб себе и

государству. Многие скажут, что прежде чем привлекать к судебной ответственности, чадо еще доказать, что тов. Иванов (Петров, Сидоров) действительно является лесонарушителем. Да, надо доказать. Но эго сделать не трудно, так как у нашей ірироды много добрых друзей. А нынче в пригородных лесах увеличивается. никогда, количество «зеленых патрулей». В. СОЛОВЬЕВ,

главный лесничий Том-ского лесхоза.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ ОТЛОЖЕНА nopm МОСКВА, 19 мая. (ТАСС). сяном и Борисом Спасским от-

ПРОМЕЖУТОЧНОМ ФИНИШЕ

Киевское «Динамо» и мос-ковский «Спартак» — эти команды первыми пришли на промежуточный финиш чемпромежуточный финиш чем-нионата страны по футболу. Динамовцы лидируют после первого круга в первой под-группе, набрав 14 очков, а спартаковцы — во второй.

19 мая были проведены последние два матча первого кру-га. Футболисты «Спартака» переиграли в Ленинграде «Зенит» — 1:0 (гол на 22-й минуте забил Осянин). Встреча двух московских команд — «Торпедо» и «Локомотива» закончилась вничью - 0:0.

Четырнадцатая партия шахложена сегодня на сорок четматного матча на первенство мира между Тиграном Петро- вертом ходу.

ХУЛИГАНОВ-ВОН!

БАКУ, 19 мая. (Корр. ТАСС). Федерация футбола Азербайджана приняла решение: за поступки, позорящие имя советского спортсмена, года игроков бакинской команды «Нефтчи» А. Банишевско-

Еще в начале нынешнего сезона за худиганский поступок спортивно-техническая комиссия федерации футбола СССР условно дисквалифици-

ровала Банишевского. Однако урок не пошел ему впрок. На днях он и Семиглазов учинили пьяный дебош в общественном месте. Еще до заседания дисквалифицировать на два федерации на общем собрании футболистов «Нефтчи» оба были отчислены из команды. Федерация футбола Азербайджана ходатайствует о лишении Банишевского звания мастера спорта международного класса, а Семиглазова — зва-

го и В. Семиглазова.

ния мастера спорта.

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

БОГАТЫРИ ВЫЯСНЯЮТ ОТНОШЕНИЯ

Закончились соревнования на первенство областного совета общества «Труд» по тяжелой атлетике в зачет спартакиады профсоюзов. В них приняли участие 12 команд. Победителями состязаний стали штангисты Томского подшипникового завода. Следует отметить успех спортсменов электролампового завода. Они заняли второе место, опередив такие в прошлом сильные команды, как коллектив физкультуры «Старт», манометрового завода и другие. Чемпионами общества «Труд» в порядке весовых натегорий стали Б. Федоров (ГПЗ), Т. Зорин («Сибэлектромотор»), А. Чапурин (коллектив физкультуры «Старт»), А. Погодаев (ГПЗ), Г. Бутырин (коллектив физкультуры «Старт»), В. Жуков

А. Шнайдер (ГПЗ). СТАРТОВАЛ

БАСКЕТБОЛЬНЫЙ МАРАФОН

Начался розыгрыш областного совета общества «Труд» по баскетболу. В нем участвуют 28 женских и мужских команд промышленных предприятий Томска.

TOMCK— ВОЛЕЙБОЛЬНАЯ MEKKA

21 мая в спортивном зале ГПЗ начнутся зональные со-ревнования на первенство Центрального совета общества

«Труд» по волейболу. В первенстве принимают участие женсиме команды Московской области, Перми, Куйбышева, Волгограда, Челябинска и Томска.

ВУЗЫ ОСТАЮТСЯ позади

Два дня в спортивном зале медицинского института шло первенство города Томска по худомественной гимнастике. Команды выставили детская спортивная школа Томского гороно, Дом пионеров, а также вузы города: ТГПИ, ТПИ и ТИРиЭТ. Победили гимнастки ДСШ. На втором месте—команда Дома пионеров. Абсолютной чемпионкой города по художественной гимнастике стала Ольга Кокшарова (ТГПИ). Последующие места среди мастеров спорта СССР заняли Галина Иващенко (ТГПИ) и Лена Пашкова (ДСШ).

г. полынския.

подписчиков! Томское подписное и розчать» напоминает подписчикам, что 1 июня заканчи-

Томский государственный университет объявляет, что в пятницу, 30 мая, в 13 часов, в 156-й аудитории главного корпуса университета, на заседании совета по присуждению ученых степеней по химическим наукам Томского университета состоит-

на сонскание ученой степетехнических С диссертацией можно оз-

накомиться в научной биб-лиотеке ТГУ.

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

в цехи.

Обращаться: г. Томск, ул Советская, 47, к дирек-

кооперативную двухкомнатную квартиру в г. Ташкенте на равноценную квартиру в Томске.

Обращаться: г. Томск, улица Карташова, 39, кв. 3,

благоустроенную квартиру. г. Белово на квартиру или комнату в г. Томске. Обращаться: г. Томск-21, проспект Фрунзе, 125, кв.

тарь-машинистка.

Ленина № 73, комната 47.

Бюллетень О потребности в рабочих, инженерно-технических работниках и служащих следующих промышленных предприятий и организаций г. Томска: гормолзавода, мебельно-зеркальной фабрики, грузового автотранспортного предприятия № 1, отдела «Энергосетьпроект», проектно-конструкторского бюро, комбината бытовых услуг, районного управления Обского речного пароходства, технического участка

спедиционных операций и строительно-монтажного поезда № 347. ПРИГЛАШАЮТСЯ

речных путей, базы материально-технического снаб-

жения геологоуправления, государственного педаго-

гического института, участка «Уралсибгидромехани-зация», спецуправления № 8 облремстройтреста, конторы контейнерных ⊌перевозок и транспортно-эк-

слесари, машинисты холодильных установок, столяры, обойщики мягкой мебели, слесари-сантехники, токари, вахтеры, разнорабочие, кочегары, технички, няни, матросы, повара, взрывники, мотористы, мотористы-рулевые, грузчики-стропальщики, плотники, электромонтеры, каменщики, шоферы всех классов, автослесари, газоэлектросварщики, повара и рабочие в изыскательскую партию на время навигации, маркшейдер, крановщики на кран МКГ-6, 3, рабочие для работы на земснарядах, млекопы (мужчины и женщины), весовщики. ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РАБОТНИКИ и служащие:

инженеры и техники — связисты, телемеханики, техники-строители, электрики, геологи, топографы, копировщицы, светокопировщицы, инженеры и техники - дорожники, инженеры-конструкторы, фотографы, радиомеханики связи, техники, гидротехники, штурманы, помощники механика, инженер по технике безопасности, сантехники, главный бухгалтер, старшие бухгалтеры, бухгалтеры, товароведы, агенты, кассиры, оператор для работы на счетной машине, фактуровщики, машинистки, заведующий хозяйством, кладовщики, заведующие складами, секретарь-машинистка.

Главный бухгалтер для работы на пристани в Асино (квартира предоставляется). Кроме того, АТК-1 приглашает на курсы шоферов 3-го класса. За время учебы выплачивается стипендия в размере 55 руб. в месяц. Для одиноких некоторые предприятия предоставляют общежития.

За справками и направлениями обращаться в горпункты по адресам: г. Томск, проспект Ленина, 151, или проспект Кирова, 58.

21 мая 1969 года на стадионе «Трудовые резервы» состоится открытие летнего сезона по мотоболу на первенство РСФСР между командами Томск — Абакан.

Типографии № 1 управления по печати требуются на постоянную работу: техник-энергетик, инженер по технике безопасности, инспектор по кадрам, табельщик, вахтер внутренней охраны, технички, ученики

тору. меняю благоустроенную

в любое время. **МЕНЯЮ** двухкомнатную

Управлению коммунально-

го хозяйства Томского горисполнома требуется секре-Обращаться: г. Томск, пр.

ЦВЕТНЫЕ МЕТАЛЛЫ под томском

В Томской комплексной геологоразведочной экспедиции закончено проектирование поисково-разведочных работ на цветные металлы в районе Томска. Сейчас проект направлен на рассмотрение в Министерство геологии РСФСР. После его утверждения геологи приступят к полевым рабо-

Г. АЛЕКСЕЕВА.

ВНИМАНИЮ САДОВОДОВ

Сибирский ботанический зования приглашает сад с 17 мая начал весеннюю распродажу саженцев плодовых и декоративных нультур. Ским стажем не мен Саженцы можно приобрести в ларьне сада, расположенном в университетской роще.

KUHO

СЕГОДНЯ B KUHOTEATPAX: имени М. ГОРЬКОГО Большой зал — «Нов

плени III. ТОРБКОГО
Большой зал — «Новые
приключения неуловимых» —
9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-20,
19, 20-40, 22-20.
Малый зал — «Новые приключения неуловимых» —
8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17,
18-40, 20-20, 22.

Зал кинохроники— «Пись-ма из Судана», «В гостях у «орейских друзей», «Влечат-ления ЭКСПО-67», «Московский университет» — 13-50, 18-10, 20-20. «Визит дружбы в Шве-цию», «Эзенштейн, Мексика», «Чемпионат мира по спортив-ной гимнастике» — 10-35, 12-45, 19-15, 21-25. Сборник мультиплинационных фильмов — 9-30, 11-40, 14-55, 16-05, «ОКТЯБРЬ»

Голубой зал - «Новые при-(лючения неуловимых»— 9, 0-45, 12-30, 14-15, 16, 17-45, 19-30, 21-15. На удлиненном демокстрируется ильм «Канада с птичьего пофілівм «Канада с «Новые при-зеленый зал — «Новые при-ключения неуловимых» 9-30, 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45. На удлинени сеансе демонстрируется пьм «Канада с птичьего по-

«ПИОНЕР» «ПИОПЕР»

Для детей — «Ночь в пограничном лесу» — 9-10, 10-40, 12-10, 13-40, 15-10, 16-40. Для дарослых — «Большие маневры» — 18-10, 20-10, 22-10. «СНБИРЯК» — 12-50.

«Большие маневры» —12-50 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22. КИНОТЕАТР городского сада «Большие маневры» — 11, 15, 17, 19, 21.

Управление профтехобразования приглашает на работу инспектора с педагогическим стажем не менее 5 лет

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 21 мая

19.00. Навстречу Декаде украинской литературы и искусства в РСФСР. Фильм «Черниговчанка». 19.25. Приглашаем к новому фильму. 19.55. Молодежная программа «Факел». Дороги, которые мы выбираем. Твоя забота—сев. Встреча с «Афалиной». 20.55. Новости. 21.10. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина Летопись полувека. Год 1917-й. 21.55. Навстречу Декаде украинской литературы и искусства в РСФСР. Фильм «Поет Огневой». СРЕДА, 21 мая

Совет по присуждению ученых степеней по биологическим наукам Томского университета объявляет, что 2 июня, в 14 час. 30 мин., в аудитории № 317 главного корпуса Томского госуниверситета состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

на соискание ученой степени кандидата биологических наук Э. В. Герман на тему «Нематодофауна сельскохозлиственных культур верхне-го и среднего Приобы»; Б. А. Скуковским на тему: «Содержание микроэлемен. тов в кормах Новосибирской

С диссертациями можно накомиться в научной библиотеке университета.

Томский техникум общественного питания приглашает всех выпускников на традиционный

ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ,

1969 г., в 7 часов вечера, в

помещении Дома культуры завода «Томкабель» (Соля-

ная площадь, 4).

горый состоится 23 мая

Nº 2 объявляет прием

Городское профессио-

нально-техническое училище

учащихся на вечернее отделение для повышения квалификации слесарей по ремонту промышленного оборудования.

Принимаются рабочие промышленных предприятий с образованием 6-7 классов и имеющие второй, третий или четвертый квалификационные разряды. Срок обучения — 8 ме-

успешно окончившим курсы квалификация повы-шается на 1—2 разряда и выдается аттестат. Заявления подаются ча

имя директора училища по адресу: г. Томск-6, Северный городок, корпус № 10 (остановка трамвая «Подшипинковый завод»). К заявлению прилагается.

направление предприятия.

театр приглашает на работу старшего бухгалтера (с месячным окладом 120 рублей), администратора (с месячным окладом 80 рублей), рабочих сцены. Обращаться в часы занятий.

нимать.

Томский драматический

Томское пассажирское автотранспортное предприятие № 3 сообщает, что посадка огородов возле дома 45-а на Иркутском тракте (рядом с бензозаправочной станцией) в связи с предстоящим строительством га-

ража запрещается.

ВНИМАНИЕ!

С 1 июля будет издаваться новая газета ЦК КПСС «Социалистическая индустрия» периодичностью 6 раз в неделю, форматом газеты «Правда», на 4-х поло-

Подписная цена: мес. — 52 коп., на 3 мес. — 1 руб. 56 коп., на 6 месяцев — 3 руб. 12 коп., на 12 мес. 6 руб. 24 коп. Цена одного номера — 2

товарищи! временно оформите. подписку.

Облдоруправление дово-дит до сведения, что зе-мельный участок в районе ул. Большая Подгорная, ул. Большая Подгорная, 207, до переулка Турист-ского отведен под строительство, и просит жителей участок под огороды не за-

Томская автошкола принимает на обучение шоферов 3-го класса с выплатой стипендии, автолюбителей и шоферов 1-го и 2-го класса на очное и заочное от-Начало занятий -с 1 ию-

Обращаться: г. ул. Пролетарская, 52, телефон № 29-05-67. 2—1

Контора материально-тех-

нического снабжения комбината «Томлес» продает по безналичному расчету запчасти: тракторные, автомобильные, к двигателю 3Д6, подшипники, электротовары и другие ценности. Обращаться: г. Томсн г. Томск,

ул. Водяная, 61.

к сведению

ничное агентство «Союзпевается подписка на центральные и республиканские журналы.

Спешите возобновить подписку.

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ ни кандидата технических наук С. Г. Масловым на тему: «Исследование процесса термобрикетирования

Томский научно-исследовательский институт вакцин

на замещение вакантных должностей заведующего лабораторией по изучению эффективности препаратов (кандидат наук), старшего научного сотрудника лабо ратории вакцин (старший научный сотрудник). Срок конкурса — 2 не-

лели. Документы подавать по адресу: г. Томск, проспект Ленина, 32, ученому секретарю, телефон № 4-62-41.

Институт горного дела СО АН СССР реализует следующие приборы: вибрационный CT-100. СТ-100. Автоматическую тепловую станцию АСТ-150.

Универсальную испытательную машину ГМС-50. Усилители УР-2. Мосты самописцев МСІ-03. Искровой генератор ИГ-3. Обращаться: г. Новосибирск-91, Красный про-спект, 54, телефон отдела снабжения № 29-12-98.

Наш адрес и телефоны

Адрес реданции: г. Томси, проспект Ленина, 66. проспект Ленина, 66.

Телефоны: ответ. секретаря
— 2-31-19, секретариата
— 2-42-40; отделов: партийной
жизни — 2-52-23. пропаганды
— 2-47-45, промышленности,
нефтегеологии, строительства
и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39;
науки и школ — 2-42-46; советского строительства и быта
— 2-37-77, писем и рабселькоровской сети —, 2-37-38 и
2-31-47, информации — 2-51-61,
оухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографистки
— 2-52-02.

КЗ01535 Заказ № 2647 г. Томсн, типография областного управления по пе-